

Kung Kao Po

# 公教報

懷念楊鳴章主教 專輯

2019年1月9日 付印 · 1月10日 派發 · 隨1月13日公教報附送



## 楊鳴章主教

(1945-2019)

為楊鳴章主教的安息祈禱



「起來，  
我們從這裡走罷！」  
(若14:31)

楊鳴章主教生平

1945-12-01	於上海出生
1978-06-10	晉秩為香港教區司鐸
2014-08-30	晉牧為香港教區輔理主教
2016-11-13	獲任命為香港教區助理主教
2017-08-01	就任香港教區第八任主教
2019-01-03	於香港主懷安息

# 楊鳴章主教逝世享壽七十三 湯漢樞機出任香港宗座署理

（本報訊）教區主教楊鳴章因肝硬化導至肝衰竭，自去年十二月廿七日進入嘉諾撒（明愛）醫院接受治療，至本年一月三日下午一時三十分安息主懷，享年七十三歲。

曾任教區主教、現年七十九歲的湯漢樞機獲任命為宗座署理，負責教務。

楊鳴章主教一九四五年十二月一日生於上海，後往香港，七八年六月十日晉鐸，二〇〇九年奉委為副主教；二〇一四年八月三十日晉牧，成為香港教區三位輔理主教之一；二〇一六年十一月十三日獲任命為助理主教（享有繼承教區主教

席位的權利）；二〇一七年八月一日就任香港教區主教，接替榮休的湯漢樞機，牧養香港教區。

## 教宗唁電慰問

教宗方濟各得悉香港主教楊鳴章離世的消息，透過聖座國務卿帕羅林樞機，向香港信眾致以慰問。

唁電一月五日送抵香港教區，譯文如下：「得悉楊鳴章主教離世，教宗方濟各感到難過。他衷心慰問香港教區神職班、修士修女和全體信眾，並與大家在祈禱中感謝楊主教多年來作為司鐸及主教的服務。教宗把楊主教的靈魂交託於天父的憐愛中，又由衷地向哀悼楊主教的眾人致以宗座祝福，求復活的主賜予安慰和力量。」

## 離世九日前奉獻子夜彌撒

全港多個堂區一月三日和四日都有為楊主教的安息奉獻彌撒。在中環的主教座堂亦於一月四日為楊主教獻彌撒。

主禮的座堂主任司鐸陳志明講道時，特別提及楊主教生前，十二月廿五日在座堂奉獻的聖誕子夜彌撒，其講道鏗鏘有聲，先邀請信眾為內地受迫害的教會團體祈禱，又呼籲信眾關懷有需要人士，與眾同度快樂的聖誕。陳又指出，楊主教與一海外神父通訊中，主教表示在教區主保節彌撒期間跌倒受傷，天主似要數算他的日子，他仍希望繼續光榮天主，並在痛苦中祥和地見證主愛。

澳門教區亦於一月八日在主教座堂為楊主教奉獻追思彌撒。澳門主教李斌生一月三日

致唁夏志誠輔理主教，表示對楊主教離世感難過，又指會聯同澳門信眾為楊主教的靈魂安息祈禱。

## 教友群組傳病重訊息

楊鳴章主教離世的消息來得突然，他在病逝前九日才在主教座堂主持聖誕子夜彌撒。他病重入院的消息最先於一月二日傍晚在教友社媒群組間傳出，期後傳媒報導事件。

教區亦於一月三日正午前發通告，讓教會人士得知楊主教情況，當時表示留院的楊主教「昨日他病情惡化，但暫時情況穩定」。

## 一月十一日逾越聖祭

及至一月三日下午一時半楊主教逝世，教區隨後公布死訊，並表示於一月七至九日朝九晚十於堅道明愛中心公眾會堂設弔唁處；一月十日晚八時於主教座堂舉行守靈彌撒；一月十一日於座堂舉行逾越聖祭彌撒，彌撒後隨即出殯，奉柩安葬跑馬地天主教聖彌爾墳場。

一月四日上午，教區召開諮議會，會議同意先處理楊主教喪禮，暫不選出「教區署理」。當時諮議會表示待一月十一日逾越聖祭後才選教區署理。在「教區署理」產生前，本地教務當時暫由夏志誠輔理主教處理。

## 原擬選教區署理 聖座任命宗座署理

一月七日，教區主教公署發通告，表示主教公署於一月五日下午獲宗座萬民福音部通知，湯漢樞機已獲任命為天主教香港教區的宗座署理（Apostolic Administrator），負責在教區主教出缺期間，治理教務。（朗）

# 楊鳴章主教安息 教友悼念 感激設立青年年

（本報訊）教區主教楊鳴章一月三日安息主懷，不少教友對楊主教的離世表示哀傷。有教徒感激他於任內設立及延續「青年年」，好讓本地教會著重青年的信仰培育，並視青年為教會的希望。

## 青委梁翠珊：願意為青年嘗試

楊鳴章主教二〇一七年八月底履任教區主教，同年禮儀年開始，便宣告開啟「青年年」，青年年期間，網上平台「沸點」邀請楊主教與青年對話。參與此工作的教區青年牧民委員會青年牧民幹事梁翠珊一月三日對本報說，沒想過楊主教第一次參與直播，便樂於與青年玩「潮語大挑戰」，也樂意聆聽青年的心聲，「他認為活動能吸引青年，便願意嘗試。他很關心青年」。

梁翠珊感激楊主教設立「青年年」，顯示他支持青年牧民工作，更相信青年能以言以行實踐信仰，

「楊主教曾多次說出『青年是教會的希望』，感激他作為牧者有此眼光」。

去年七月青委會舉辦「快閃服務」，同時邀請楊主教出席，「主教與青年到獨居長者家中用膳，飯後一起清洗碗碟。活動後不少青年均難忘此情景，沒想到主教與青年一起服務長者，更全程參與」。

## 太古城教友：認真且關心教友

楊鳴章晉牧前曾服務太古城的彌撒中心，教徒廖翠蘭與楊主教相識逾二十載，她說：「他為人認真，有愛心，十分關心教友，當看到教友有錯，定會加以指正。」她說，楊主教早年每主日在彌撒中心主持兩台彌撒，後來更主動為讀經員開班授課，改善彌撒中心的禮儀質素。

廖翠蘭表示，楊主教自二〇〇三年起，多次為該彌撒中心、露德聖母堂等教徒擔任朝聖團神師，直

至祝聖主教後才停止。她說楊主教凡事親力親為，每次朝聖前也作好準備，「每到一所聖堂也親自講解，有時他比導遊還熟識不同地點」。她說，楊牧掛心教友安全，會要求晚間外出活動的教友，返酒店時給他照會一聲，好讓他安心，「楊主教會打開房門，待每人他安全回來後才休息」。

她說，曾任明愛總裁多年的楊主教，不時在講道中帶出關懷弱小的精神。對於楊主教離世的消息她感到不捨，「感謝天主賜予我們一位好牧者，他就任主教的一年多以來很辛勞，即使面對疾病，仍盡力做好每項工作，願他在天父的懷中得享永遠的安息」。

## 教總黎育輝：用心聆聽教友

教友總會會長黎育輝有份出席教區的牧民議會，她一月三日對本報說，楊主教用心聆聽與會者發言，尤其是在「青年年」內，他多次提醒牧民議會成員，要多聆聽青年聲音，黎育輝指這份聆聽是眾人

的表樣。黎育輝說：「他關心教友的生活，不時提醒教友禮儀的重要，特別須守時出席彌撒」。

## 座堂教友：和藹能幹

聖母無原罪主教座堂教友黃月華表示楊主教和藹可親並且能幹。去年十二月教區主保瞻禮兼修道人金銀慶時，楊主教禮儀前跌倒，黃很感激楊主教仍堅持主持彌撒。

黃月華得悉楊主教離世的消息後，於同日（一月三日）參與主教座堂黃昏六時的平日彌撒，「把這台彌撒奉獻給楊主教，為他祈禱。」

## 大埔教友：對離世消息驚訝

大埔聖母無玷之心堂教友張孟豪，於主教座堂參加了楊主教主持的子夜彌撒（十二月廿五日凌晨），他對於主教離世的消息感到驚訝。張孟豪一月三日與友人到主教座堂參與黃昏平日彌撒，為楊主教祈禱，望他早日投向上主的懷抱。（高/吳）

# 在基督內奉獻一生

## 緬懷楊鳴章主教

湯漢樞機



楊鳴章主教

「我有幸在七十年代在聖神修院擔任年青的楊鳴章修士的老師，也在楊主教晉鐸之後，與他共同為香港教區服務長達四十年之久，對楊鳴章主教的靈修，感受至深。」湯漢樞機憶述楊鳴章主教生平。

楊鳴章主教在彌留之際，當我與多位神長一同探望他並為他祈禱時，儘管他面上已罩著呼吸儀器，但仍勉力劃十字聖號，並回應一句：「亞孟」。

楊鳴章主教突然離世，令人惋惜；各界對他的評價，多著眼於他的事工方面，包括在教育、醫療、社會服務及維護家庭價值方面的貢獻：這無疑是楊鳴章主教的主要事工；但外界人士所較少注意到的是他在跨出香港以外的世界層面的貢獻；楊鳴章主教是宗座一心委員會的委員，對國際明愛的发展積極關心，他也積極配合普世教會的步伐，對教宗方濟各推動的「慈悲禧年」、「家庭年」及「青年年」全力回應；他對中國教會的兄弟姐妹，也關懷備至，並且多方予以協助。

然而，我每當緬懷楊鳴章主教的時候，更欣賞的是楊鳴章主教這些事工背後盈溢著深厚的靈修基礎。我有幸在七十年代在聖神修院擔任年青

的楊鳴章修士的老師，也在楊主教晉鐸之後，與他共同為香港教區服務長達四十年之久，對楊鳴章主教的靈修，感受至深。

《若望福音》十三章3-6節寫道，「耶穌因知道父把一切已交在他手中，也知道自己是從天主來的，又要往天主那裡去，就從席間起來，脫下外衣，拿起一條手巾束在腰間，然後把水倒在盆裡，開始洗門徒的腳，用束著的手巾擦乾。」楊鳴章主教為貧苦無助者奔走，以至在教區中擔當領導角色，正是致力效法基督這份僕人領袖的獻身精神。

楊鳴章主教處事全力以赴，盡心盡力，是一位願意奉獻自己生命的人。他不計較自己生命的有限，而將自己所有都為天國貢獻出來，就如《若望福音》第六章中「五餅二魚」的奇蹟中，那個小孩所有的雖只是非常有限的五塊餅及兩條小魚，但他卻願意交出來讓基督隨意處理，結果在基督手中成了養活數千人的驚人美事。

我與楊鳴章主教共事四十年，更感謝教宗方濟各安排他作為我的繼任人；楊鳴章主教在面對不同的職務上，都常保持一份喜樂及和平的心境，一如聖保祿宗徒在《得撒洛尼前書》五章15-18節所說：「要小心：人對人不要以惡報惡，卻要時常彼此勉勵，互相善待，且善待一切人。應常歡樂，不斷禱告，事事感謝：這就是天主在基督耶穌內對你們所有的旨意。」

總結一句，楊鳴章主教雖然對教會及對社會有莫大的貢獻，但從不居功，而是以光榮天主為己任。一如聖保祿宗徒在《格林多前書》三章6節所寫的「我栽種，阿頗羅澆灌，然而使之生長的，卻是天主。」楊鳴章主教匆匆走完他精采而富有靈修深度的一生，活出了一個基督徒在主內活力豐富的典範，我們亦為他而感謝上主；希望更多年青人能效法楊鳴章主教的奉獻精神，參與這榮主救靈的美麗事工。

二〇一九年一月四日

## 念想教區主教楊鳴章

吳亦琨

「如果我是善牧，我必須要認識我的羊，我怎能推卻認識我的羊的機會？」楊主教的語調從容不迫，彷彿在形容世上最自然不過的事情一樣。他在病重之時，仍堅持不休息把握機會與教友交流的原因娓娓道來。

我的舅父是楊鳴章主教。因為天主安排了主教出現在我的生命裡，令我從小就從日常生活學懂甚麼是禮儀，由餐桌禮儀去到教會禮儀都是課題。他不是怕我在大庭廣眾不懂規矩而令他尷尬，而是他深信適時適地做適當的事，是對人對己最大的尊重。所以，我成長時朋輩都跑去吃喝玩樂，我就從天主教教區的生活中潛移默化學會甚麼是大眾傳播和溝通的藝術。我亦受舅父對寫作、傳播、語言文學的熱愛薰陶，培養出日後加入大眾傳播界的興趣。雖說他考得哈佛大學教育碩士，他對教育的熱情和天賦，早已超出哈佛碩士學位能量度的標準。

若要在人生旅途上找榜樣，我幸運地可以從主教身上完全明白甚麼是律己以嚴，恪守道德而不死守在道德高地的象牙塔。很多人都會同意，親人對親人是最不會偽裝的。我作為主教的親人，看到的主教對朋友重道義，對家人盡心盡力，對信仰堅定不移，對工作努力不懈，對細節

一絲不苟，對誠信寸步不讓，對歷史、詩詞、文學、藝術、文學的修養和要求都令人驚嘆。

十歲左右我經歷了一次嚴重的意外，差一點天主就接我走了。那短短幾年是我僅有最能撒他嬌的時間，因為除此之外有許多年，我不能在大街大巷喊他舅父，不能彼此親切的擁抱牽手，也不能親暱的問候隨心說甚麼淘氣率性的說話。他常言道：「人言可畏。」以前我太不明白這話的意思，我只感到因禮節恭敬之時多，家人與主教相處的時間太少，他的日程永遠被各項工作擠得滿滿的。我著實曾有感覺可惜有埋怨的時候，但因他常循循善誘教導我：他的生命是天主給予的，他亦早已把自己奉獻教會，我要相信天主的安排，感恩我們能一起的時光。我才能慢慢從他的教導、和煦的愛和信德中得到力量並取得平衡。

近十多年主教經常備受外界關注，我又從他身上，透徹明白甚麼是危機應變，新聞的持平與扭曲，輿論壓力的沉重與破壞。然而，在這些流言蜚語中，他堅守信仰為他的支柱，無時無刻都勸告眾人要警醒，要依靠天主。他說過：「世間所有的私慾偏情都會過去，唯獨天主不變。」即使在生病之時，他仍然每天在繁重的工作之上虔誠祈禱，亦提醒我們全體家人必須祈禱，因祈禱

能令我們謙卑和踏實。外間傳說甚麼權貴甚麼拉攏和我歷年來親眼目睹的，實是天地之差。內心平安踏實、意志信德堅定的他靠攏的，從來只有天主的慈愛。

中國人有云：修身齊家治國平天下。修身，主教律己以嚴；齊家，他對兄弟姐妹的關愛，對後輩的照顧無微不至；治國，他在病情不甚樂觀的時候仍分秒不誤，專心一致處理教區事宜；平天下也許是唯一力未有及之處，但對一個虔誠的天主教徒而言，天下反正均屬於主。凡事須盡力，但也須懂交託。

現在我明白到一切就如主教的訓誨了。他常頌讚主的安排都是最好的。在我而言，祂最好的安排就是給了我的舅父。有很多事書本學不到，經歷磨練不到，別人教不到，但一切都在我親愛的舅父身上學到。他用在世的生命為我和一眾家人上的最後一課，是學習他如何能頑強的抗病也同時馴服於天主的安排；讓因他能息勞歸主的欣慰和堅強的信德，助我們越過去至親的悲痛。謝謝你在一生的歲月裡的關愛照顧，我將如其他受你啟發的主內弟兄姊妹一樣堅守信德，愛主愛人，把你的教導默存心中，透出生活。望你主懷安息，我摯愛的大舅父——天主教香港教區主教楊鳴章。

# 懷念我們的楊鳴章主教



楊鳴章主教一月三日離世，圖示他離世前不足十日、二〇一八年十二月廿五日在主教座堂主持聖誕子夜彌撒時，降福信眾。



二〇一四年八月楊鳴章（右一）獲祝聖為香港教區輔理主教。



二〇一七年八月一日就任教區主教，八月五日舉行祈福彌撒後，與明愛同事合照。



二〇一七年十月傳教節，上台與青年獻唱。



二〇一七年開啟「青年年」前與青年對話



二〇一八年六月向教宗方濟各述職。



二〇一八年七月主持教區青年節



二〇一八年十一月祝聖聖艾智德團體「慈悲之家」。



二〇一八年十二月七日祝賀修道人金銀禧



二〇一八年七月十二日與青年探訪長者